



Herédi János

## Nemesfém és nem nemesfém árúk és termékek osztályozása



A követelménymodul megnevezése:  
**Áruosztályozás és áruismeret**

A követelménymodul száma: 1982-06 A tartalomlelem azonosító száma és célcsoportja: SzT-008-50



## ÁRUOSZTÁLYOZÁS ÉS ÁRUISMERET SZABÁLYAINAK ALKALMAZÁSA AZ XIV.–XV. ÁRUOSZTÁLYBA TARTOZÓ ÁRUK ÉS TERMÉKEK ESETÉN

### ESETFELVETÉS – MUNKAHELYZET

Az Európai Uniót jellemző négy szabadságjog második strukturális eleme az áruk szabad mozgása. A szabad árumozgás a Római Szerződés által bevezetett négy gazdasági szabadságjog közül az, amelyiket már az integráció kezdeti szakaszában viszonylag széles körben kívántak megvalósítani. Az Európai Unió közös piacán belül az áruk szabad mozgását két jogi eszköz biztosítja, a vámunió, illetve a tagállamok közötti korlátozások (kvóták) eltörlése.

A vámunió nélkülözhetetlen az Európai Unió egységes piacának védelme érdekében, továbbá annak biztonságos és versenyképes működéséhez. A tagállamok között meglévő, valamint a belső határok nélküli egységes piac csak akkor válik működőképessé, ha a külső határokat egységes és közösségi szintű jogszabályi rendelkezések szabályozzák.

Az Európai Gazdasági Közösséget létrehozó Római Szerződés 9. cikk 1. bekezdése alapján, a Közösség teljes áruforgalmára kiterjedő vámunió alapszik. A vámuniót két speciális tényező jellemzi. Az első jellemzője, hogy tiltja a tagállamok között a behozatali és kiviteli vámok alkalmazását, a második jellemzője, hogy a harmadik országokkal folytatott kereskedelem tekintetében közös vámtarifát alkalmaz.

A fentiek alapján meghatározható, hogy a Közös Vámtarifa a vámunió egyik egyedi külső megjelenési formája. A Közös Vámtarifa – ahogyan erről a Közösségi Vámkódex 20. cikke is rendelkezik – számos vámtarifát foglal magába, mint például a Kombinált Nomenklatúrát.

A Kombinált Nomenklatúra (KN) a közös kereskedelempolitika része, a vámpolitika egyik legfontosabb alkotóeleme. Biztosítja, hogy a közösségbe importált, illetve onnan exportált minden egyes áru minden tagállamban azonos szempontok alapján kapja meg azt a vámtarifaszámot, amely eldönti az alkalmazandó vámtételt.

A következőekben a Közös Vámtarifa elemei közül a Kombinált Nomenklatúra szerkezeti elemét képező Áruosztályok és Árucsoportok kerülnek bemutatásra. A Kombinált Nomenklatúra – az Áruosztályok és Árucsoportok rendszerében – az árukat természetrajzi sorrendben rendszerezi, amelyek az egyszerűtől az összetett felé haladva követik egymást. Ezen rendszerező elv alapján valósul meg az áruosztályozás, a különböző termékkörök esetében.

Az áruosztályozási szabályok helyes alkalmazása – termékkörönként más és más jellegű – az egyik legfontosabb és legnehezebben értelmezhető része a vámtarifának. A legfontosabb azért, mert a helyes áruosztályozás következménye a helyes vámtétel (ami a vám mértéke egyben), valamint a helyes tarifális és nem tarifális intézkedések megállapítása, illetve a legnehezebben értelmezhető pedig azért, mert nagyon sok olyan tényező, ismeret (áruismeret) létezik, amely befolyásolja az árubesorolást. Ezen tananyagrészt az XIV. – XV. Áruosztályba besorolt fémes szerkezetű árukat és termékeket, valamint azok egyedi áruosztályozási szabályait tartalmazza és részleteiben mutatja be.

## SZAKMAI INFORMÁCIÓTARTALOM

### **XIV. ÁRUOSZTÁLY: TERMÉSZETES VAGY TENYÉSZTETT GYÖNGYÖK, DRÁGAKÖVEK VAGY FÉLDRÁGAKÖVEK, NEMESFÉMEK ÉS EZEKBŐL KÉSZÜLT ÁRUK**

A XIV. Áruosztály egy Árucsoportot tartalmaz, a 71. Árucsoportot. Az Áruosztály címe tájékoztató jelleggel határozza meg az ide osztályozandó termékkört. Annak érdekében, hogy megismerjük az ide osztályozásra kerülő termékeket szükséges megvizsgálni, hogy melyek azok az anyagok, amelyek itt feldolgozása és felhasználásra kerülnek.

### **71. ÁRUCSOPORT: TERMÉSZETES VAGY TENYÉSZTETT GYÖNGYÖK, DRÁGAKÖVEK; NEMESFÉMEK ÉS EZEKBŐL KÉSZÜLT ÁRUK; ÉKSZERUTÁNZATOK**

A 71. Árucsoport szerkezetének sajátossága abban áll, hogy az ide osztályozandó termékeket három Árucsoportba rendezi a jogalkotó.

#### **A 71. Árucsoport szerkezeti felépítése**

**I. Árucsoport:** természetes vagy tenyésztett gyöngy, gyémánt, más drága- és féldrágakő (természetes, szintetikus, rekonstruált) nyersen vagy megmunkálva, de foglalattal, felfűzés vagy felerősítés nélkül, drága és féldrágakövek megmunkálásából származó hulladékok (7101–7105 vtsz.),

**II. Árucsoport:** nemesfémek, nemesfémmel plattírozott fémek, megmunkálás nélkül, félgyártmányként vagy por alakban (7106–7112 vtsz.),

A nemesfémek a "nemes" jelzőjüket azért kapták, mert nemes tulajdonságokkal rendelkeznek. Ide soroljuk a rézcsoport két elemét az aranyat és az ezüstöt, amelyek az oxigénnek szemben is ellenállóak. Nemesfémnek tekintjük még a platinacsoport elemeit, a platinát és a platina-fémeket.

Ezek a következők

- ruténium, ródium, palládium (könnyű platinafémek),
- ozmium, irídium és a platina (nehéz platinafémek).

**III. Árucsoport:** olyan termékek, amelyek kizárólag vagy részben természetes vagy tenyésztett gyöngyből, gyémántból, drága- és féldrágakőből, nemesféméből, nemesfémmel plattírozott fémből készültek (7113–7116 vtsz.), ékszerutánczat (7117 vtsz.) és érme (7118 vtsz.).

A fentiekből megállapítható, hogy a 71. Árucsoportba tartozó termékek osztályozása során az alábbi osztályozási szempontokat kell érvényesíteni az áruosztályozás során:

- felhasználásra kerülő anyag meghatározása,
- megmunkálási módok,
- az anyagok felhasználás módja.

**1. I. Árucsoport:** Természetes vagy tenyésztett gyöngy és drágakövek vagy féldrágakövek (7101 – 7105 vtsz.)

#### **Természetes vagy tenyésztett gyöngy**

A 7101 vtsz. alá osztályozzuk a gyöngyöket. Megkülönböztetünk tenyésztett (emberi beavatkozás útján létrejött), vagy természetes úton képződött gyöngyöt. Ilyen gyöngynek minősül az igazgyöngy, amely különböző tengeri vagy édesvízi puhatestű állatok természetes váladékának a produktuma (gyöngykagylóé és az osztriga gyöngykagylóé). Vagyis egy védekező mechanizmus alapján jön létre a természetes gyöngy.

Az ember közreműködésével és ellenőrzése mellett keletkezett természetes produktum, a tenyésztett gyöngy. Az emberi közreműködés ebben az esetben a beültetés. Bizonyos kagylókba egy magrészt (nucleust) ültetnek be, amely a későbbiekben képződött igazgyöngy közepét fogja alkotni. Beültetésre kerül továbbá egy – más állatból származó – hámszövetdarabka is. A puhatestű a sejtosztódás következtében gyöngyház kiválasztással gömbölyű gyöngy formájában elvégzi a szövetdarabka (idegen anyag) elszigetelését. Vagyis a nagy fehérjetartalmú konkin réteget vonni a mag köré. A kiválasztás során a gyöngyház több rétegen át rakodik rá a testre.

Megengedett megmunkálási módjai az alábbiak:

- összegyűjtve, tisztítva, vagy
- köszörülve a hibás részek eltávolítása érdekében,
- fúrva vagy fűrészelve,
- a szállítás érdekében ideiglenesen fel lehetnek fűzve.

A foglalattal ellátott, felszerelt, továbbá véglegesen felfűzött gyöngyöket rendeltetésének és felhasználásának függvényében a 7113, 7114 vagy 7116 vtsz. alá osztályozzuk.

### Drágakő és féldrágakő

A gyémántot a **7102 vtsz.** alá, az egyéb drágaköveket (beleértve a szintetikus és rekonstruált drágaköveket) pedig a **7103 –7104 vtsz.** alá osztályozzuk.

A **7105 vtsz.** alá pedig az előző vámtarifaszámok alatt meghatározott kövek csiszolásból, őrléséből nyert porok (gyémánt és gránátkőpor) osztályozhatóak, amelyeket köszörülő, fényesítő vagy dörzscsiszoló kerek, vágók, fényesítő kenőcsök stb. előállításához használnak fel.

A drágakövek természetes úton keletkezett ásványok. Egyediségük és megjelenésük alapján ékszerészek, arany- és ezüstművesek használják fel, különféle ékszerek, aranyműves vagy ezüstműves áruk előállításra.



*1. ábra. Drágakövek*

A drágakövek osztályozása során külön említést érdemel a gyémánt. Ennek a drágakőnek a legjellemzőbb tulajdonsága a keménység, ugyanis a legkeményebb természetben előforduló ásvány. Ipari felhasználása igen sokrét (fúrás, vágás, hasítás stb.)



2. ábra. Gyémánt

Megengedett megmunkálási módjai az alábbiak

*A 7102 vtsz. esetében:*

- megmunkálatlanul
- megmunkálva (széthasítva, fűrészelve, kiegyenlítve, fényezve, köszörülve, csiszolva, fúrva, vésve, bevésve)

*A 7103-7104 vtsz. esetében:*

- nem felfűzve, foglalat vagy szerelés nélkül,
- osztályozatlan drágakő (a gyémánt kivételével) és féldrágakő, a szállítás megkönnyítésére ideiglenesen felfűzve.

## 2. II. Árucsoport: Nemesfém és nemesfémekkel plattírozott fém (7106 – 7112 vtsz.)

### Nemesfém

A nemesfém fogalmát a **71. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdése** határozza meg.

A Megjegyzés rendelkezései alapján nemesfémnek minősül a platina (platina csoport elemei), az arany és az ezüst.

### Platina

A platina tarifális meghatározását a **71. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdés B.) pontja** határozza meg!

A *platina (Pt)* szürkésfehér színű, viszonylag lágy és jól alakítható fém. Platinából az ékszereken, orvosi készülékeken, laboratóriumi eszközökön kívül készülnek, ötvözeteiből pedig elektródok, érintkező anyagok és gyújtógyertyák.



3. ábra. Platina<sup>1</sup>

A platina csoport tagjainak konkrét felsorolását a **71. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdés B. pontja** határozza meg!

---

<sup>1</sup> hu.wikipedia.org

- **Ruténium (Ru):** Szürkés színű, igen kemény, rideg fém. Az űrtechnikában és a reaktorteknikában használatos, de katalizátorként is alkalmazzák. Műszeripari, laboratóriumi eszközök készülnek belőle. A nemesfémiparban főleg ezüsttárgyak felületbevonásra, ródiumosásra használatos fém.
- **Palládium (Pd):** Ezüstfehér színű, csillogó fém. A palládiumot színfém formájában elsősorban a vegyipar használja hordozóanyagokra felvitt katalizátorként. Ötvözeteit az ékszeriparban (arany, fehérarany), elektrotechnikában és a híradástechnikában alkalmazzák, de nagy mennyiséget használnak fel a fogászat keretében.
- **Ozmium (Os):** Rendkívül rideg, megmunkálhatatlan fém. Készülhet belőle töltőtollhegy, műszercsapágy, villamos érintkező stb. Nagyon ritka elem. Repülőgépteknikai alkatrészek, fogászati ötvözetek katalizátorok készítéséhez, műszerek készítéséhez használatos. A lézertechnikában és a radioaktív vizsgálatokhoz elterjedten használatos.
- **Ródiium (Rh):** Ezüstfehér színű kemény fém. Jellemzően allergiamentes fém. A nemesfémiparban főleg ezüsttárgyak felületbevonásra használatos fém. Legújabbban néha értékesebb bizsu ékszerek felületi bevonatára is használják. Légi járművekben gyújtógyertyák elektródjaként használják. Ékszerkészítésben és katalizátorként is alkalmazzák.
- **Iridium (Ir):** Nyers platinából, a királyvízben oldhatatlan rész bárium-peroxiddal történő izzítása után királyvízzel oldják ki. Elsősorban platina ötvözésére, valamint porcelánfestésre és katalizátornak alkalmazzák. Legnagyobb mennyiségben nagyon kemény ötvözetek gyártásához használják.

## Arany

Az arany kémiai jele, **Au**, ez a latin Aurum szóból ered.

*Kémiai tulajdonságai:* Az arany nem oxidálódik, nehezen alakítható át kémiai vegyületté, viszont e vegyületek rendkívül könnyen redukálhatók színarannyá. Egyetlen fém, amely magas hőmérsékleten sem lép reakcióba az oxigénnel és a kénnel. A legfontosabb valutafém. Gyógyászat, egészségügy, pl. gyógyszerek készítésére, fogpótlásra, az elektromos ipar pl. termoelemek, villamos érintkezők, híradástechnikai, átvitel-technikai gyártmányok készítésére. Különböző ötvözeteit az ékszeriparban is felhasználják.





*4. ábra. Arany*

### **Ezüst**

Az ezüst jele az **Ag**, ez a latin Argentum név betűiből választották.

Élénk fényű, fehér színű fém, az arany után a legjobban alakítható. Valamennyi fém közül a legjobb elektromos és hővezető. Az ezüst a legnagyobb mennyiségben felhasznált nemesfém. A színezüstöt az elektrotechnikában, a műszeriparban, fototechnikában, valamint laboratóriumi célra használják.



5. ábra. Ezüst<sup>2</sup>

### Nemesfém ötvözetek osztályozása

A nemesfémek nem csak homogén állapotban fordulhatnak elő, hanem ötvözött (kevert) formában is.

**A 71. Árucsoport Megjegyzés (5) bekezdése** alapján az ötvözeteket, amelyek nemesfémeket tartalmaznak, az alábbiak szerint kell osztályozni:

1. bármely ötvözet, amely **egyfajta nemesfém**et, legalább 2 tömeg % - ban tartalmaz, nemesfémötvözetként a 71. Árucsoportba osztályozzuk (alapszabály).

Pl.: 2 % arany (71. Ács.) + 98 % nikkel (75. Ács.) => **71. Ács.**

2. miután megállapításra került, hogy a kérdéses ötvözetet a 71. Árucsoportba osztályozzuk, a következő lépés annak megállapítása, hogy az ötvözetet melyik nemesfém vámtarifaszáma alá kell osztályozni? Erre a kérdésre a választ, a **71. Árucsoport Megjegyzés (5) bekezdés a.) - c.) pontjai** adják meg az alábbiak szerint:

- ha az ötvözet 2 tömeg % -ot vagy több platínát tartalmaz => **platinaötvözet**

Pl.: 1 % platina, 1 % ruténium, 2 % arany, 96 % réz

A példában szereplő ötvözet 2 % platínát (1 % platina + 1 % ruténium) tartalmaz ezért platinaötvözetként osztályozzuk.

- ha az ötvözet 2 tömeg % vagy több aranyat tartalmaz, de platínát nem, vagy kevesebb, mint 2 tömeg % -ot tartalmaz => **aranyötvözet**

Pl.: 1 % platina, 1 % ezüst, 3 % arany, 95 % nikkel

A példában szereplő ötvözet 2 % aranyat tartalmaz, valamint platina tartalma nem éri el a 2 tömeg %-ot ezért aranyötvözetként osztályozzuk.

- ha az egyéb ötvözet 2 tömeg % vagy több ezüstöt tartalmaz => **ezüstötvözet**

Pl.: 1 % arany, 1 % platina, 3 % ezüst, 95 % alumínium

A példában szereplő ötvözet 3 % ezüstöt tartalmaz ezért ezüstötvözetként osztályozzuk.

---

<sup>2</sup> www.minerapole.com

3. abban az esetben, ha az ötvözetben kizárólag nemesfémek találhatóak meg, akkor az ötvözet osztályozása során kötelezően be kell tartani a **platina–arany–ezüst sorrendiséget**, ami az alábbiakat jelenti:

- ha az ötvözet 2 tömeg % -ot vagy több platinát tartalmaz => **platinaötvözet**

Pl.: 55 % arany, 40 % ezüst, 3 % platina, 2 % ródium

A példában szereplő ötvözet 5 % platinát (3 % platina + 2 % ródium) tartalmaz és mivel a sorrendiség alapján a platina az első, így a többi alkotóelem arányától függetlenül az ötvözetet platinaötvözetként osztályozzuk.

- ha az ötvözet 2 tömeg % vagy több aranyat tartalmaz, de platinát nem, vagy kevesebb, mint 2 tömeg % -ot tartalmaz => **aranyötvözet**

Pl.: 48 % arany, 1 % platina, 51 % ezüst

A példában szereplő ötvözet 48 % aranyat tartalmaz, valamint platina tartalma nem éri el a 2 tömeg %-ot, és mivel a sorrendiség alapján az ezüst az utolsó, így annak alkotóelem arányát figyelmen kívül hagyva az ötvözetet, aranyötvözetként osztályozzuk.

- ha az ötvözet 2 tömeg % vagy több ezüstöt tartalmaz, de sem a platina, sem az aranytartalma nem éri el a 2 tömeg % => **ezüstötvözet**

Pl.: 1 % arany, 1 % platina, 98 % ezüst

A példában szereplő ötvözetben, az ezüst tartalom több mint 2 tömeg %, és a platina illetve aranytartalma nem éri el a 2 tömeg % -ot, ezért ezüstötvözetként osztályozzuk.

#### **Plattírozott nemesfém osztályozása**

Az áruosztályozás alapja a **71. Árucsoport Megjegyzés (7) bekezdésében** meghatározottak.

A nemesfémrel plattírozott fém, olyan anyagot jelent, amelyet úgy állítanak elő, hogy nem nemesfém aljzatra egy vagy több oldalon

- forrasztással,
- meleg hengerléssel,
- hegesztéssel, vagy
- más mechanikus eljárással bármilyen vastagságú nemesfémeket visznek fel, hogy anyagukban egyesüljenek!

Az ilyen fémet minden esetben a **plattírozó nemesfém szerint**, vagyis az arra név szerint utaló vámtarifaszám alá osztályozzuk!

## Nemesfém, valamint nem nemesfém áruk és termékek osztályozása

Pl.: arannyal plattírozott rézlemez a **7109 vtsz.** alá osztályozzuk, mert a Vámtarifa ezen vámtarifaszám szövegében nevesíti meg pontosan (arannyal plattírozott nem nemesfém) a terméket és a megmunkálást. Ezen terméket nem osztályozhatjuk a 7108 vtsz. alá, ahol a vtsz. szövege csak az aranyat határozza meg.

### Nemesfémmel futtatott vagy bevont fémek osztályozása

A nemesfémmel bevont vagy futtatott (elektrolízis, gőzlerakódás, oldatba merítés útján) termékeket nem lehet összekeverni a nemesfémmel plattírozott fémekkel.

A nemesfémmel bevont vagy futtatott nem nemesfémeket abba az Árucsoportba kell osztályozni, ahova az alapot adó nem nemesfém tartozik, tekintet nélkül a bevonat vastagságára. Az eljárás során a két anyag nem egyesül (ötvöződik) egymással. Vagyis az alapot adó nem nemesfém szerint osztályozunk!

Pl.: rézlap ezüstcsíkkal berakva elektronikai használatra

### A II. Árucsoport szerkezete az alábbi:

- **7106 vtsz.:** Ezüst (beleértve az arannyal vagy platinával bevontat is), megmunkálatlanul vagy félgyártmány, vagy por alakban.

*Megjelenési forma:* por, rög, szemcse, öntött rúd, pálca, idom, huzal, lap, lemez és szalag, cső, fólia, hímzőszál.

- **7107 vtsz.:** Ezüsttel plattírozott nem nemesfém, félgyártmány

Ezeket a fémeket ezüstműves áruhoz (asztali áruk, belső díszítésre szolgáló áruk stb.) a vegyiparban, élelmiszeriparban alkalmazott csőrendszerekhez, tartályokhoz és készülékekhez használják fel.

- **7108 vtsz.:** Arany (beleértve a platinával bevont aranyat is) megmunkálatlanul, valamint félgyártmány és por alakban

Ezen vámtarifaszám alá osztályozzuk az olyan aranyat, amelyet nemzeti vagy nemzetközi pénzügyintézetek vagy központi bankok cserélnek egymás között.

- **7109 vtsz.:** Arannyal plattírozott ezüst vagy nem nemesfém félgyártmány

Ezeket a termékeket ékszerek (karkötők, fülbevalók), óratokok, szivar vagy cigaretta szipka, öngyújtók, aranyműves áruk, elektromos érintkezők, vegyszeti készülékek stb. gyártásához használják.

- **7110 vtsz.:** Platina megmunkálatlanul, félgyártmány vagy por alakban
- **7111 vtsz.:** Platinával plattírozott nem nemesfém, arany vagy ezüst félgyártmány, tovább nem megmunkálva

Ezeket a termékeket elsősorban ékszerekhez és elektromos készülékekhez használják fel.

- 7112 vtsz.: Nemesfém vagy nemesfémmel plattírozott fém törmeléke és hulladéka

### 3. III. Árucsoport: Ékszer, arany- és ezüstműves áruk és egyéb cikkek (7113 – 7118 vtsz.)

#### Ékszer osztályozása

A 7113 vtsz. szövegében meghatározott "ékszer" osztályozási szempontjait a 71. Árucsoport Megjegyzés (9) bekezdése határozza meg.

Az áruosztályozás során az alábbiakat kell figyelembe venni:

- **Anyag:**

Az ékszer anyaga szerint készülhet nemesfémből, nemesfémmel plattírozott fémből. Az ékszer továbbá díszítésként tartalmazhat gyöngyöt vagy drágakövet. Fontos szempont, hogy ha az ékszer nem teljes egészben nemesfémből vagy nemesfémmel plattírozott fémből készül, úgy a terméknek ezen anyagokat a lényegtelen díszítés mértékén túlmenően kell tartalmaznia.

Pl.: rézből készült szivartárca, egyszerű arany monogrammal ellátva, mint közönséges fémárut (rézáru) kell osztályozni a 74. árucsoportba.

Továbbá **díszítés mértékéig** tartalmazhatnak gyöngyöt (valódit vagy tenyésztettet), drága- vagy féldrágakövet, teknősbékapáncélt, gyöngyházat, elefántcsontot, borostyánt

- **Felhasználási cél:**

- **személyes díszítésre szolgáló** kis tárgyak (minden olyan termék, amelyet az ember magán visel),

Pl.: gyűrű, nyaklánc, fülbevaló, karkötő, melltű, óralánc, nyakkendő, klipsz, dísztű, jelvény és kitüntetés, kalapdísz (tű, csat), hajcsat, fejdísz...stb.

- **személyes használatra szolgáló** áruk (minden olyan termék, amelyet az ember rendszerint zsebben, kezításkában, vagy magánál hordoz).

Pl.: cigarettatárca, pénztárca, szemüvegtartó, púderdoboz, kulcstartó stb.

Az ékszerek osztályozása során figyelembe kell venni azt a körülményt, hogy a Kombinált Nomenklatúra más Árucsoportok esetében pontosan nevesít termékeket, amelyek a vámtarifaszám szövege, vagy a Megjegyzés rendelkezései alapján nemesfémből, plattírozott fémből készülhetnek, illetve személyes díszítésként, vagy használati tárgyként is alkalmazhatóak.

Ezen termékeket **nem osztályozhatjuk** ékszerként a 7113 vtsz. alá, hanem saját vámtarifaszáma alá osztályozzuk.

### Például

- 42. Árucsoport Megjegyzés (2) bekezdés B.) pontja (4202 és 4203 vtsz. alá tartozó termékek),
- 9101 vtsz. (óra és karóra),
- 96. Árucsoport Megjegyzés (4) bekezdés (a 96. Árucsoportba alá tartozó termékek kivéve a 9601–9606 vtsz. vagy a 9615 vtsz. – töltőtoll, tollszár, töltőceruza, öngyújtó, pipaszár, szivar- vagy cigarettaszipka, szórófej),
- 100 évnél régebbi ékszer (9706 vtsz.).

*Az ékszerek osztályozása során fontos megemlíteni a 7116 vtsz. kapcsolatát is!*

A 7116 vtsz. alá osztályozható minden olyan áru, amely természetes, vagy tenyésztett gyöngyből, drága- és féldrágakőből készült. Nemesfém, nemesfémekkel plattírozott fém kizárólag díszítés mértékéig tartalmazhatnak (Pl.: igazgyöngyből készült nyakék ezüst csattal).

Fentiek figyelembe vételével a 7116 vtsz. alá osztályozzuk:

- személyes díszítésre szolgáló díszítő árukat

Pl.: fésű, fülbevaló, inggomb, nyaklánc, karlánc stb.

- teljesen vagy részben drága- vagy féldrágakőből készült más árukat

Pl.: gyűrű, kereszt, karperec, serleg, csésze, szobrocscsa, díszműáru, tintatartó, hamutálca, mozsár stb.

### Ékszerutánczat osztályozása

**A 7117 vtsz. szövegében meghatározott "ékszerutánczat" osztályozási szempontjait a 71. Árucsoport Megjegyzés (11) bekezdése határozza meg.**

Az áruosztályozás során az alábbiakat kell figyelembe venni:

- **Anyag:**

Az ékszerutánczat **bármilyen anyagból** készülhet, **kivéve** 71. Árucsoportba tartozó nemesfém, nemesfémekkel plattírozott fém, gyöngy, drágakő, féldrágakő. Azonban nemesfém, nemesfémekkel plattírozott fém, gyöngyöt, drágakövet, féldrágakövet kizárólag díszítés mértékéig tartalmazhat (Pl.: monogram, szorítópánt, és szegély).

- **Felhasználási cél:**

- **személyes díszítésre szolgáló** kis tárgyak (minden olyan termék, amelyet az ember magán viseli),

Pl.: gyűrű, nyaklánc, fülbevaló, karkötő, melltű, óralánc, nyakkendő, klipsz, díszű, jelvény és kitüntetés, kalapdísz (tű, csat), hajcsat, fejdísz stb.

- A **személyes használatra szolgáló** áruk (minden olyan termék, amelyet az ember rendszerint zsebben, kezításkában, vagy magánál hordoz) nem tekinthetők ékszerutánnak. Vagyis e termékek nem osztályozhatók a 7117 vtsz. alá, hanem mindig **anyagának megfelelő** más Árucsoportba kell osztályozni.

Pl.: fából készült púderdoboz (44. Ács.); bőrből készült pénztárca (42. Ács)

### Arany- vagy ezüstműves áruk osztályozása

Az arany- vagy ezüstműves áruk (7114 vtsz.) osztályozási szabályait a **71. Árucsoport Megjegyzés (10) bekezdése** határozza meg.

Az áruosztályozás során az alábbiakat kell figyelembe venni:

- egészben vagy részben nemesfémből vagy nemesfémmel plattírozott fémből készülhetnek, de tartalmazhatnak díszítés mértékéig gyöngyöt, drágakövet és féldrágakövet is,
- általában ezek az áruk nagyobbak, mint a 7113 vtsz. alá tartozó ékszerek.

Pl.: asztali áruk (kés, kanál, villa, tálca, tányér, csésze, kanna, tojástartó, kancsó, kosár stb.; szépségápolási cikkek (kézitükör, ruhakefe, körömkefe, hajkefe stb.); egyéb áruk (tintásedény, tintatartó, könyvtámasz, dohánytartó, hamutálca, gyufásdoboztartó, szobrocska és más figura díszítésre, ékszerdoboz; váza, képkeret, lámpa, gyertyatartó, csillár, kegytárgyak stb.)

### Érmék osztályozása

A **7118 vtsz.** alá osztályozzuk a hivatalosan előírt tömegben és alakban, állami ellenőrzés mellett kibocsátott, valamint törvényes fizetőeszközként használt érmét.

Az áruosztályozás szempontjából fontos jellemzője továbbá az érmének, hogy bármilyen fémből készülhet, beleértve a nemesfémet is.

Ezen vámtarifaszám alá osztályozzuk a törvényes fizetőeszközként használatos egyedi érmékből összeállított érmekészleteket, az értékesítés céljára díszdobozban kiserelt állapotában is.

Azokat a törvényes fizetőeszközként nem használt pénzérméket, amelyek nem tekinthetők gyűjteménydaraboknak, sem pedig numizmatikai értékű gyűjteményt nem alkotnak, a 7118. vtsz. alá osztályozzuk.



## XV. ÁRUOSZTÁLY: NEM NEMESFÉMEK ÉS EZEKBŐL KÉSZÜLT ÁRUK

A XV. Áruosztályba osztályozzuk a nem nemesfémeket és az abból készült árukat a 72 – 83. Árucsoportokba.

### Nem nemesfém

A nem nemesfém fogalmát a **XV. Áruosztály Megjegyzés (3) bekezdése** határozza meg, mint alapvető osztályozási szempontot.

Gyakorlatilag a 71. Árucsoportba tartozó fémeken kívül minden – a mindennapi életben vagy az ipar, különböző területein használt – fém, amit az egyes Árucsoportok részletesen felsorolnak.

A XV. Áruosztály Megjegyzés (3) bekezdése alapján meghatározott nem nemesfém szakkifejezés a következő fémes szerkezetű anyagokat foglalja magába:

- vas és acél
- nikkell, alumínium
- réz, ón ólom
- cink, volfrám, molibdén
- tantál, magnézium
- kobalt, bizmut, kadmium
- titán, cirkónium
- antimon, mangán, berillium
- króm, germánium, vanádium
- gallium, hafnium, indium
- nióbium, rénum, tallium

A fentiekben felsorolt nem nemesfémeket a 2601–2617 vtsz. alá tartozó ércekből, fémkohászati úton nyerik. Az áruosztályozás szempontjából szükséges elhatárolni a 26. Árucsoport kapcsolatát, ami elsődlegesen az Árucsoportokban megengedett megmunkálások figyelembe vételét jelenti.

Erre tekintettel meghatározható, hogy a 26. Árucsoportban az érceket elsődleges, előkészítő megmunkálásoknak (zúzás, őrlés, mágneses elválasztás, kioldás stb.) lehet alávetni, további feldolgozás nem megengedett. További kohászati eljárással válnak a fémek a XV. Áruosztályba osztályozható terméknek.

A XV. Áruosztályba tartozó nem nemesfémek osztályozása során két fontos szempontot kell figyelembe venni:

- a termék minősége, megmunkáltsága (Lásd a 26. Árucsoport elhatárolását),
- megjelenési forma (alapanyag, félkész termék, késztermék)

### A XV. Áruosztály szerkezeti felépítése

- **72 – 81. Árucsoportok.** Ezen Árucsoportok tekintetében az **anyagi összetétel** – mint osztályozási szempont – kap kiemelt hangsúlyt az áruosztályozás során, ugyanis ezen részben a csoportosítás az anyag fajtája szerint történik.

Pl.: 72. Ács.: Vas és acél; 75. Ács.: Nikkel és ebből készült áruk

A fent nevesített Árucsoportokon belül a szerkezeti felépítés, a megjelenési formák tekintetében kerül meghatározásra. A 72–76. és a 78–81. Árucsoportok egyaránt tartalmazzák a megmunkálatlan nem nemesfémeket, továbbá az e fémekből készült termékeket (Pl.: tömb, rúd, huzal, lemez stb.), illetve az ezekből készült árukat (asztali áru, egészségügyi áru, konyhai áru stb.). Az osztályozás során továbbá figyelembe kell venni, hogy bizonyos nem nemesfémből készült áruk nem sorolhatóak be a 72–76. és a 78–81. Árucsoportokba. Ugyanis ezeket az árukat alapanyaguktól függetlenül, a 82. vagy a 83. Árucsoportba kell osztályozni.

- **82 – 83. Árucsoportok.** Ezen Árucsoportokba tartoznak a nem nemesfémből készült **készárúk**. Ezen szerkezeti részben azok a készárúk kapják a fő hangsúlyt az osztályozás során, amelyek nem osztályozhatóak a 72–76. és a 78–81. Árucsoportokba.

Pl.: Tímár-, szűcs-, nyerges- vagy cipésszékely nyéllel ellátva (82. Ács.), horogkapcsok, karikák és fűzőkarikák ruházati cikkekhez (83. Ács.)

#### **Nem nemesfém ötvözetek osztályozása**

**A XV. Áruosztály Megjegyzés (6) bekezdése** értelmében a 72–76. és a 78–81., illetve a 82–83. Árucsoportban vagy a Vámtarifában másutt nem nemesfémre történő utalás egyaránt vonatkozik az adott fém ötvözetére is.

**A XV. Áruosztály Megjegyzés (5) bekezdés** rendelkezései határozzák meg a nem nemesfém ötvözetek osztályozási szabályait az alábbiak szerint.

Az ötvözet olyan, fémes természetű elegy, amelyet két vagy több fém összeolvasztása, valamint egymásban való oldása útján nyerünk.

Az ötvözetek osztályozását az alábbi szempontok alapján kell elvégezni:

- a nem nemesfém ötvözetet a nagyobb tömegben lévő ötvözőfém vámtarifaszáma alá osztályozzuk.

Pl.: 60% alumínium (76. Ács.) és 40% réz (74. Ács.) ötvözete => **(76. Ács.)**

Az ötvözetet a nagyobb százalékban jelenlévő ötvözőfém szerint osztályozzuk, mint alumínium **(76. Ács.)**.

- a XV. Árucsoportba tartozó nem nemesfém és a XV. Árucsoportba nem tartozó más elemekből álló ötvözetet, akkor kell a XV. Árucsoportba osztályozni, ha a fémek összömege megegyezik vagy meghaladja az ötvözetben lévő más anyagok összömeget.

Ezen ötvözetek osztályozásánál tehát figyelembe kell venni, hogy a nem nemesfémek mellett a Kombinált Nomenklátúra más Árucsoportjába tartozó más elemek is jelen vannak az ötvözetbe. Ilyen anyagok általában a **2805 vtsz.** alá tartozó alkálifémek (lítium, nátrium, kálium stb.), alkáliföldfémek (kalcium, stroncium, bárium), illetve ritkaföldfémek (lantán, eurórium, lutécium, holmium stb.).

Pl.: 53% réz (74. Ács.), 15% kálium (28. Ács.), 15 % lítium (28. Ács.), 17% mangán (81. Ács.) => **74. Ács.**

Az ötvözetet a XV. Árucsoportba kell osztályozni, mert a réz és a mangán (XV. Áo.) összömege meghaladja, a más anyagok (kálium + lítium) összömeget. Ezen belül a nagyobb tömegben lévő réz (53 %) vámtarifaszáma alá kell osztályozni az ötvözetet.

Pl.: 40% réz (74. Ács.), 5% nikkel (75. Ács.), 25 % lítium (28. Ács.), 25% rubídium (28. Ács.), 5 % bárium (28. Ács.) => **3824 vtsz.**

Az ötvözetben lévő más Árucsoportba tartozó elemek összömege (*lítium+rubídium+bárium = 55 %*) meghaladja a nem nemesfémek összömeget (*réz+nikkel = 45 %*), így az ilyen jellegű ötvözeteket a 3824 vtsz. alá osztályozzuk.

- A fémporok zsugorított keverékeit, az olvasztással előállított belsőleg heterogén keverékeket (a cermet kivételével) és az intermetallikus vegyületeket szintén ötvözetként kell osztályozni.

**Intermetallikus vegyület:** Két vagy több fémes elem kristályos vegyülete, melyben az atomfajták mennyiségi arányát egyszerű egész számok adják meg.

- ha az nem nemesfém ötvözetben az ötvözőfémek aránya megegyezik vagy azonos, a szóba jöhető utolsó vtsz. alá kell osztályozni.

Pl.: 50% vas (72. Ács.) és 50% ólom (78. Ács.) ötvözete => **78. Ács.**

Nem vonatkozik a fentiekben ismertetett osztályozás az alábbi termékekre:

- "ferroötvözetekre" amelyeknek a fogalmát a **72. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés c.) pontja** határozza meg,
- "segédötvözetekre" vagy más néven mesterötvözetekre, amelynek a meghatározását a **74. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés c.) pontja** tartalmazza.

Ezen ötvözetek jellemzői az alábbiak:

- más ötvözetek előállítására és ötvözőfémként használják,
- kovácsolásra, hengerlésre nem alkalmas,

- a vas és acél módosítására, finomítására, illetve
- oxigénmentesítésre, kéntelenítésre használják.

#### Ötvözetek nem nemesfémből és nemesfémből

- ezeket az ötvözetek abban az esetben lehet a XV. Árucsoportba nem nemesfém ötvözetnek osztályozni, ha a nemesfémek (platina, arany, ezüst) közül egyik sem éri el a 2 tömegszázalékot.

Pl.: 1 % platina (71. Ács.), 1 % arany (71. Ács.), 98 % réz (74. Ács.) => **74. Ács.**

Az ötvözetet a 74. Árucsoportba kell osztályozni, mert az ötvözetben jelenlévő nemesfémek (arany és platina) közül egyik sem éri vagy haladja meg a 71. Árucsoport (5) bekezdésében meghatározott 2 tömeg %-ot.

- minden egyéb esetben a nem nemesfém ötvözet nemesfémmel a 71. Árucsoportba tartozik (Lásd: 71. Árucsoport (5) bekezdés)

Pl.: 1 % platina (71. Ács.), 2 % arany (71. Ács.), 97 % nikkel (75. Ács.) => **71. Ács.**

Az ötvözetet aranyötvözetként kell osztályozni a 71. Árucsoportba, mert az ötvözetben belül az arany, mint nemesfém értéke elérte a 2 tömeg %-ot!

#### Összetett áruk osztályozása

**A XV. Árucsoport Megjegyzés (7) bekezdésében** foglaltak alapján, az olyan nem nemesfém árut, amely két vagy több nem nemesfémeket tartalmaz, a nagyobb tömegben levő fém szerint kell osztályozni, kivéve, ha a vámtarifaszám szövege ezzel ellentétes rendelkezést tartalmaz

Pl.: rézfejú acélszeg 7415 vtsz. alá osztályozzuk, akkor is, ha a réz nem a nagyobb tömegben levő alkotórész.

Fenti osztályozási alapelvet kell érvényesíteni az olyan árukra is, amelyek részben nem nemesfémből készülnek, ha az áru lényeges jellegét, a nem nemesfém adja.

Pl.: alumíniumból készült teaszűrő, részben műanyag nyéllel (76. Ács).

Az ötvözetben jelenlévő fémek arányának meghatározásának a következőket kell figyelembe venni:

- vas és acél valamennyi fajtáját egy fémnek kell tekinteni,
- a fémötvözetet olyan fémnek kell tekinteni, mintha kizárólag abból a fémből állna, amelynek az ötvözetek osztályozására vonatkozó szabályok alapján minősítettük (pl.: sárgarézről készült alkatrészt úgy kell tekinteni, mintha teljesen rézből állna),
- a 8113 vtsz. alá tartozó cermetet önálló nem nemesfémnek kell minősíteni.

#### Általánosan használható részek osztályozása

Ezen termékek osztályozását a **XV. Áruosztály Megjegyzés (2) bekezdése** határozza meg.

Azok a termékeket nevezzük általánosan használható részeknek, amelyek külön történő behozatala esetén nem lehet megállapítani, hogy milyen áruhoz kerülnek felhasználásra.

Az, hogy melyik termékek minősülnek általánosan használható résznek a XV. Áruosztály Megjegyzés (2) bekezdése határozza meg, amelynek rendelkezései a 72–83. Árucsoportokba tartozó árukra egyaránt vonatkoznak. Vagyis anyagukat tekintve bármilyen nem nemesfémből készülhetnek.

Osztályozási szempontok:

**Külön történő beérkezésük** esetén – még ha meghatározott gépekhez, berendezésekhez, készülékekhez érkeznék is – mindig a **saját vámtarifaszámuk** alá kell osztályozni ezeket a termékeket.

- A nem nemesfém anyagának megfelelően **73. – 81. Árucsoportokba** kell osztályozni az általánosan használható részeket (**anyaguk szerint**).
  - csőszerelvény
  - sodort kötél, huzal, kábel...
  - szeg, rajzszeg, ácskapocs...
  - lánc és részei
  - csavar, csavaranya, szegecs...
  - rugó (kivéve órarugó)

Pl.: Acélból készült görgős lánc (7315 vtsz.); Alumínium kábel (7614 vtsz.)

- A nem nemesfém anyagától függetlenül, mindig **83. Árucsoportba** kell osztályozni az általánosan használható részeket (**bármilyen nem nemesfémből**).
  - lakat, zár... (8301. vtsz)
  - vasalás, veret, szerelvény...(8302. vtsz)
  - tükör, keret... (8306. vtsz)
  - csat, kapocs, karika... (8308. vtsz)
  - tábla, szám, betű... (8310. vtsz)

Pl.: Rézből készült függönykarika (8308 vtsz.); Acélból függönykarika (8308 vtsz.)

#### **A XV. Áruosztály szerkezeti felépítése**

A következőekben röviden bemutatásra kerülnek a XV. Áruosztályban megtalálható nem nemesfémek a megfelelő Árucsoportokkal együtt.

### **72. ÁRUCSOPORT: VAS ÉS ACÉL**

A 72. Árucsoport I. – IV. Árucsoportjaiba soroljuk a vas- és acélkohászat termékeit:

- *Nyersvas: 72. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés a.) pontja* (a nagyolvasztó elsődleges terméke: kb. 4%-os széntartalmú vas),
- *Tükörvas: 72. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés b.) pontja* (acélgyártásban alkalmazzák, a vas oxigéntartalmának csökkentésére és ötvözésére),
- *Ferro-ötvözet: 72. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés c.) pontja* (kis arányban tartalmaz vasat – maximum 4 % – illetve egyéb ötvözőelemet – króm, mangán, szilícium. Vaskohászatban ötvözőelemek gyártására alkalmazzák.
- nyersvasból és tükörvasból készült granulátum és por,
- ingot és más elsődleges termék (cölöp, buga, tömb),
- félkész áruk (lemeztuskó, gömbvas, durván előkovácsolt vas- és acél darabok),
- síkhengerelt termékek,
- melegen hengerelt rudak, pálcák tekercsben ötvözetlen acélból,
- szögvas, idomvas, huzal,
- rozsdamentes acélból (72. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés e.) pontja) készült formák és termékek,
- ötvözött acélból (72. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdés f.) pontja) készült formák és termékek.

### 73. ÁRUCSOPORT: VAS- VAGY ACÉLÁRUK

A 73. Árucsoportba azon vas- és acélárak tartoznak, amelyek egyrészt a 72. Árucsoportba tartozó termékekből készülnek másrészt, amelyek nem osztályozhatók sem a 82. vagy a 83. Árucsoportokba, illetve nem tartoznak a Vámtarifa más Árucsoportjaiba sem.

A 73. Árucsoport jelentőségét az adja, hogy szerkezetét, osztályozási elveit követik a 74–81. Árucsoportok is. Így az egyes Árucsoportok tarifális Megjegyzései számos helyen hivatkozik a "73. Árucsoportnál leírtakra" azaz, az áruosztályozási kérdéseket azzal azonosan kezeli.

A 73. Árucsoportba a 7301 – 7324. vámtarifaszámok alá tartozó speciális áruk:

- cső, tömlő, csőszerelvény,
- tartály, ciszterna, sodort huzal, kábel, szögesdrót,
- lánc, horgony, csavar, szög,
- varrótű és hasonló áruk, rugó,
- asztali – és konyhai áruk,
- higiéniai és tisztálkodási áruk (fürdőkád, bidé, mosdókagyló, ágytál, WC-kagyló stb.).

valamint a 7325–7326. vámtarifaszám alá tartozó egyéb áruk vasból és acélból:

- más öntött áru (csatornanyílás fedő, rács, postaláda, kohászati edény, olvasztótégely stb.),
- más cikk vasból és acélból (fa mászóvas, redőny, csatlakozócsipesz, konzol, kerítésoszlop, cövek, akasztó, tartó stb.).

Közös jellemzőjük, hogy sem a 82., sem a 83. Árucsoportokba nem osztályozhatóak be.

## 74. ÁRUCSOPORT: RÉZ ÉS EBBŐL KÉSZÜLT ÁRUK

A vas és az alumínium után a legnagyobb tömegben termelt fém. Az elektrotechnikában nélkülözhetetlen kémiai elem. Csöveket, elektromos vezetékeket, tartályokat, edényeket készítenek belőle. Hajók, kupolák, tetők borítására is egyaránt használják. Réz vegyületeket nagy mennyiségben használnak növény védőszerként (gombaölőszer), festékekhez, stb. Az egyik "legősibb" növény védőszer a "rézgálic"(réz-szulfát  $\text{CuSO}_4$ ).

### A 74. Árucsoportba tartozik:

- a réz (nyersen, hulladék, por, pehely) a 7401 – 7406. vtsz. alá, továbbá
- a rézötvözetek, illetve
  - a *sárgaréz* (74. Árucsoport Alszámos Megjegyzés (1) bekezdés a.) pontja), amely a réz és cink ötvöze, továbbá különböző csapok, kilincsek, csavarok, stb. készítésére használják,
  - a *bronz* (74. Árucsoport Alszámos Megjegyzés (1) bekezdés b.) pontja), amely réz és ón ötvöze, továbbá jól önthető, kovácsolható, és sajtolható,
  - a *nikkelezüst* (74. Árucsoport Alszámos Megjegyzés (1) bekezdés c.) pontja), amely réz, nikkel és cink ötvöze, továbbá evőeszközöket készítenek belőle,
  - a *kupronikkel* (74. Árucsoport Alszámos Megjegyzés (1) bekezdés d.) pontja), amely réz és nikkel ötvözet és kis mennyiségben alumíniumot és vasat is tartalmaz. Jellemzője a tengervíz korrodáló hatásával szembeni nagyfokú ellenállóság.
- a különféle áruk, amelyeket hengerléssel, húzással, kovácsolással nyernek (rézrúd, profil, huzal, szalag) 7407 – 7410 vtsz., valamint
- a 7411 – 7419 vtsz. alatt meghatározott más rézárakat (cső, csőszerelvény, szög, kapocs, alátét, csavar, lánc, rugó, asztali áruk stb.)

## 75. ÁRUCSOPORT: NIKKEL ÉS EBBŐL KÉSZÜLT ÁRUK

Korrózióelleni bevonó réteggént alkalmazzák, ezen kívül pénzverés és evőeszközyártás terén magában vagy rézzel ötvözve (németezüst). Tisztán edények, orvosi műszerek, laboratóriumi eszközök készítésére használják.

### A 75. Árucsoportba osztályozzuk:

- a nikkelt, nyers, kovácsolt, extrudált, valamint pehely, por, illetve törmelék formájában (7501 – 7504 vtsz.),
- a nikkel ötvözeit
  - *nikkel-vas ötvözet*, amelyet tenger alatti kábelekben, indukciós tekercs magjaihoz használják,
  - *nikkel-króm ötvözet*, amelyet fűtőkészülékek fűtőelemeiként, turbina lemezek, szárnyak gyártására használják fel,
  - *nikkel-réz ötvözet*, amelyet többek között légcsavar, tengely, kapocs előállítására használják fel,

- a nikkelből készült különböző termékeket és árukat: kovácsolással, extrudálással állítanak elő (rúd, profil, huzal, lap, lemez) (7505 – 7506 vtsz.), valamint olyan nikkelből készült különféle áruk (cső és csőszerelvény, rugó, háztartási és egészségügyi áruk), amelyeket a KN másutt nem említ (7507 – 7508 vtsz.).

## 76. ÁRUCSOPORT: ALUMÍNIUM ÉS EBBŐL KÉSZÜLT ÁRUK

Kis súlya és jó elektromos vezetőképessége miatt nagyon sok helyen használják. Fő összetevője az agyagoknak, timföldnek, bauxitnak, kriolitnak, alumínium-szilikátoknak.

### Felhasználható:

- ötvözetek formájában repülők, autók gyártására,
- csomagolóanyagként (alufólia, üdítő dobozok),
- por alakban redukáló szerként fémek előállítására,
- fedőfestékként megfelelő kötőanyaghoz keverve (metál festékek),
- elektromos huzalok gyártása,
- szerkezeti elemek gyártása (állványok stb.),
- háztartási eszközök, edények és radiátorok gyártására.

### A 76. Árucsoportba osztályozzuk:

- az alumíniumot, megmunkálatlan, nyers, törmelék, por, pehely formában,
- az alumínium ötvözeit:
  - alumínium–cink ötvözet,
  - alumínium–réz– cink ötvözet,
  - alumínium – szilícium ötvözet,
  - alumínium – mangán ötvözet;
- az alumíniumból készült árukat:
  - hengerléssel, húzással, sajtolással nyert termékek (rúd, profil, lap, lemez, fólia);
  - különféle áruk (cső, csőszerelvény, tartály, ciszterna, hordó, doboz, sodort huzal, kábel, szög, csavar, egészségügyi- és háztartási cikkek, dísz tárgyak).

## 78. ÁRUCSOPORT: ÓLOM ÉS EBBŐL KÉSZÜLT TERMÉKEK

Az ólom jól megmunkálható, hajlékony, nyújtható, jól hegeszthető, korrózióálló nehézfém. Eredeti állapotában kékes színe van, azonban levegővel érintkezve sötétszürke árnyalatot vesz fel.

### Felhasználható:

- lemez alakban, a vegyiparban tartályok belésre,
- csövek és kábel burkolatok előállítására,
- akkumulátor, forrasztófém gyártására,
- arzénal keményített ólomból sörét gyártására használják, valamint



- röntgen és radioaktív sugárzás elleni védelemre alkalmazzák, nagy elnyelő képessége miatt.

A 78. Árucsoportba osztályozható:

- az ólom, megmunkálatlan, nyers, törmelék, por, pehely formában (**7801 – 7802 vtsz.**),
- az ólom ötvözetek:
  - *ólom-ón ötvözet*: ólom bevonatú lemezek előállítására használják,
  - *ólom-antimón-ón ötvözet*: nyomdai betűtípusok előállítására, súrlódásmentes csapágyakhoz,
  - *ólom-arzén ötvözet*: sörét gyártására,
  - *ólom-antimon ötvözet*: lövedékek és akkumulátor lemezek gyártására alkalmazzák.
- az ólomból készült áruk:
  - hengerléssel és sajtolással nyert termékek (rúd, profil, lap, lemez, fólia) **7804 vtsz.**;
  - ólomból készült különféle áruk (cső, csőszerelvény, tartály, ciszterna, hordó, doboz, sodort huzal, kábel, szög, csavar, egészségügyi- és háztartási cikkek, dísz tárgyak) **7806 vtsz.**

**79. ÁRUCSOPORT: CINK ÉS EBBŐL KÉSZÜLT ÁRUK**

A cink egyike a legnagyobb mennyiségben használt fémeknek. Mivel igen reaktív, csak vegyületeiben található termésként nem fordul elő. Általában az ólommal, az ezüsttel és a kadmiummal közösen bányásszák. Megfelelő hőmérsékleten könnyen hengerelhető és sajtolható.

Felhasználható:

- Tetőfedésre, esőcsatornák, párkányok, vödörök, stb. készítésére nagyfokú korrózió ellenállósága miatt,
- gépkocsik (karburátor, radiátor rács) kerékpár (pedál, dinamóház) alkatrészek gyártására alkalmasak,

A 79. Árucsoportba osztályozzuk:

- a cinket, megmunkálatlan, nyers, törmelék, por, valamint pehely formában (**7901 – 7903 vtsz.**),
- a cink ötvözeit:
  - cink – alumínium ötvözet,
  - cink – réz ötvözet,
- a cinkből készült termékeket:
  - hengerléssel, extrudálással előállított cink termékek (rúd, profil, lap, lemez, fólia) (**7904 – 7905 vtsz.**);

- cinkből készült különféle áruk (cső, csőszerelvény, tartály, ciszterna, hordó, doboz, sodort huzal, kábel, szög, csavar, egészségügyi- és háztartási cikkek, egyéb dísz tárgyak) (7907 vtsz.).

## 80. ÁRUCSOPORT: ÓN ÉS EBBŐL KÉSZÜLT ÁRUK

Az ónt a 2609. vtsz alá tartozó ónércből vonják ki, de visszanyerhető az ólomlemez hulladékából is. Nehezen nyújtható, kalapálható, hengerelhető, azonban alakítható és könnyen olvasztható fém. Az atmoszférikus korrózióval szemben ellenálló. Más nem nemesfémek ónozására és ötvözetek előállítására (bronz) használják.

### A 80. Árucsoportba tartozik:

- az ón megmunkálatlan, hulladék és törmelék formában (8001 vtsz.),
- az ón ötvözetek:
  - *ón – ólom ötvözet:* lágyforrasztók és játékszerek gyártásánál használják,
  - *ón – antimon ötvözet:* edényeket, kisebb szobrokat öntenek belőle, csapágyak és öntvények gyártására,
  - *ón–kadmium ötvözet:* szobrok, harangok, gépalkatrészek öntésére használatos.
- Az ónból készült termékek és áruk:
  - hengerléssel, vagy sajtolással nyert termékek (rúd, profil, huzal, lap, lemez, fólia) 8003 vtsz. és 8007. vtsz., továbbá
  - a 8007 vtsz. gyűjtő vámtarifaszám alá tartozó ónból készült termékek (cső, csőszerelvény, tartály, ciszterna, hordó, doboz, sodort huzal, kábel, szög, csavar, egészségügyi- és háztartási cikkek).

## 81. ÁRUCSOPORT: MÁ S NEM NEMESFÉM; CERMET, ÉS EZEKBŐ L KÉSZÜ LT ÁRUK

A 81. Árucsoportba a Kombinált Nómenklatúrában másutt nem említett és a következőkben felsorolt nem nemesfémek kerülnek osztályozásra. Jellemzőjük, hogy megmunkálatlanul, por, törmelék formában, valamint az ezen nem nemesfémekből készült áruk (lemez, lap, profil, általánosan használható részek, egyéb készáruk) kerülnek a **81. Árucsoportba** osztályozásra.

- Volfrám (8101 vtsz.),
- Molibdén (8102 vtsz.),
- Tantál (8103 vtsz.),
- Magnézium (8104 vtsz.),
- Kobalt (8105 vtsz.),
- Bizmut (8106 vtsz.),
- Kadmium (8107 vtsz.),
- Titán (8108 vtsz.),
- Cirkónium (8109 vtsz.),
- Antimon (8110 vtsz.),
- Mangán (8111 vtsz.),

- Berillium, króm, germánium, vanádium, gallium, hafnium, indium, nióbium, rénum és tallium (8112 vtsz.),
- Cermet (8113 vtsz.).

A cermet kerámia (hőálló és magas olvadáspontú) és fémes (Pl.: vas, nikkel, alumínium, króm vagy kobalt stb.) alkotórészt is tartalmaz.

## 82. ÁRUCSOPORT: SZERSZÁMOK, KÉSMŰVES ÁRUK, EVŐESZKÖZÖK, KANÁL, ÉS VILLA NEM NEMESFÉMBŐL, ÉS RÉSZEI

### A 82. Árucsoport szerkezeti felépítése

- kéziszerszámok (8201 – 8205 vtsz.),
- a 8202–8205 vámtarifaszámok közül két vagy több vtsz. alá tartozó szerszámok a kiskereskedelmi forgalom számára készletben kiszerelve (8206 vtsz.),
- cserélhető szerszámok (8207 vtsz.),
- kések és vágópengék gépekhez vagy mechanikus készülékekhez (8208 vtsz.),
- lapka, pálca, csúcs és hasonló nem szerelt szerszámrészek cermetből (8209 vtsz.),
- késműves áruk bármilyen használatra), egyes mechanikus háztartási készülékek, kanalak és villák és hasonló asztali áruk, és konyhai eszközök (8210–8215 vtsz.).

### Kéziszerszámok osztályozása

- önállóan kézben vagy kézzel működtethető, de mechanikai áttételt is tartalmazhat (fogaskerék, hajtókar, csavarszerkezet stb.),
- nincsenek tartósan rögzítve, alátámasztva, továbbá nincsenek állvánnyal, támasztóvázal stb. felszerelve,

Pl.: támaszték nélkül kézben tartva használt fúró (8205 vtsz.), vagy kézben használt sövényvágó olló (8203 vtsz.); az állványra, vagy támasztóvázra rögzített fúró (8459 vtsz.), kézben és kézzel működtetett permetező készülék (8424 vtsz.).

Ez alól vannak kivételek, **82. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdésében** felsorolt szerszámok tekintetében.

Pl.: állványra szerelt satu, köszörűkorong, hordozható kovácstűzhely (8205 vtsz.)

- a kéziszerszámok pengéje, munkavégző része az alábbi anyagból készülhet (Lásd: **82. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdése**)
  - nem nemesfém
  - keményfém vagy cermet
  - drágakő, féldrágakő nem nemesfém, keményfém vagy cermet aljzaton
  - nem nemesfém alapra felvitt csiszolóanyag

Azok az áruk, melyek megfelelnek e fenti feltételeknek, a 82. Árucsoportba osztályozandók, függetlenül a más anyagok arányától. Azoknak a kéziszerszámoknak, vagy gépi meghajtású kéziszerszámoknak a munkavégző részeit, amelyek nem tartoznak a 82. Árucsoport Megjegyzés (1) bekezdésében meghatározott anyagok valamelyikének, azokat anyaguknak megfelelően osztályozzuk (pl.: gumiból – 40. Ács., bőrből – 42. Ács., parafából – 45. Ács.)

Pl.: gumikalapács (40. Ács.); köszörűkorong (68. Ács.)

### **Kéziszerszámok kapcsolatai**

Alapvető kapcsolatként a 84. Árucsoport jelölhető meg, ugyanis a **8467 vtsz.** alatt szintén találkozhatunk kézi szerszámokkal, ugyanis ezek a termékek kizárólag kézi használatú eszközök.

Ezen kézi szárszámok jellemzője az alábbi:

- munkavégzésük során kézben tarthatóak, vezérelhetőek és mozgathatóak, azonban
- átmenetileg rögzítve is lehetnek, továbbá
- elektromos motorral, sűrített levegővel működő motorral, vagy belső égésű motorral beépítettek.

Pl.: elektromos fűrőgép, körfűrész, láncfűrész, betonvéső, csavarhúzó, csavarkulcsok, sövénynyíró gép, gyaluló- és reszelő.

Nem osztályozhatjuk azokat a szerszámokat a 8467 vtsz. alá, amelyek nagy méretük, tömegük, kialakításuk miatt nem használhatóak kézben.

### **Cserélhető szerszámok osztályozása**

Ezek a szerszámok kézi szerszámokhoz, továbbá szerszámgépekhez és gépi meghajtású kézi szerszámokhoz egyaránt felhasználásra kerülhetnek.

- közvetlenül érintkeznek a munkadarabbal,
- önálló munkavégzésre nem alkalmasak, illetve kicserélhetőek szükség szerint,
- rendeltetésszerűen akkor használhatóak, ha:
  - a nem gépi meghajtású kéziszerszámokba beépítik,
  - a 8457 – 8465 vtsz. vagy a 8479 vtsz. alá tartozó szerszámgépekbe beszerelik, vagy
  - a 8467 vtsz. alá tartozó kéziszerszámokba beszerelik.

Pl.: gépi vagy kézi meghajtású mellfűrő, menetvágó (8467 vtsz.); szerszámgépek (8457 – 8465 vtsz. és 8479 vtsz.); szikla- és fölfűrő gépek (8430 vtsz.)

- kézben önállóan nem működtethetőek,
- külön behozatal esetén mindig saját vámtarifaszám alá osztályozzuk.

### A cserélhető szerszámok jellemzői

- lehetnek összetett áruk vagy egy darabból állók,
- munkavégző részük megegyezik a kéziszerszámoknál felsoroltakkal,
- a munkavégző részt lehet tartósan rögzíteni a nem nemesfém hordozókhoz, vagy kiszerezhető megoldású is lehet.

A gépekhez vagy kéziszerszámokhoz való munkadarab- és szerszám befogók, illetve az önnyló menetmetszőfej nem osztályozható ide (8466 vtsz.). Valamint a húsdarálógépekhez, kenyérszeletelő gépekhez kések, pengék a 8208 vtsz. alá tartoznak.

### **Háztartási szerszámok osztályozása**

- mechanikus áttételt nem tartalmazó eszközök, amelyek kézzel működtethetőek **(8205 vtsz.)**,

Pl.: hajsütővas; üvegnyitó, dugóhúzó, konzervnyitó; diótörő; cipőkanál; sajt - és zöldségreszelő; tésztaaszagató; habverő, tojásszeletelő;

- kézzel működtethető (nem elektromos) mechanikus eszközök,
- egyszerű mechanikus áttételt is tartalmazhatnak (pl.: forgattyúkar, fogaskerék), tömegük legfeljebb 10 kg **(8210 vtsz.)**,

Pl.: kávé- vagy fűszerőrlő; zöldségdaráló és - daraboló; húsdaráló és - szeletelő; sajtreszelő; zöldség vagy gyümölcsszeletelő, vágó és - hámozó; kenyérszeletelő; csőtészta- és spagetti vágó; üvegnyitó és dugóhúzó; mechanikus konzervnyitó.

Ha a fentiekben meghatározott feltételeknek nem felelnek meg a háztartási eszközök, akkor jellegüknek megfelelően a 84. vagy a 85. Árucsoportba kell osztályozni.

Pl.: elektromos kenyér-szeletelő (85. Ács.); 15 kg-os mechanikus húsdaráló (84. Ács.)

A 82. Árucsoportba tartozó késműves- és más áruk a díszítés mértékéig tartalmazhatnak nemes-fémeket, abban az esetben, ha a hozzáátét a díszítés mértékét meghaladja, a 71. Árucsoportba kell osztályozni.

### **Készletek osztályozása**

- a **82. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdése** alapján, vagy a vámtarifaszám szövege szerint osztályozzuk a készleteket,
- 1. és 6. szabály szerint osztályozunk és nem 3/b szabály alapján.
  - **8205 90 vtsz.:** olyan készleteket osztályozunk ezen alszám alá, amelyeket a 8205 vtsz. alatt felsorolt (8205 10 - 8205 80) két- vagy több szerszámból állítanak össze.

Pl.: Készlet, amely áll:

- 10 db csavarhúzó (8205 40)
- 12 db kalapács (8205 20)
- 2 db menetvágó (8205 10) kiskereskedelmi forgalomban kiszerezve.

A példában meghatározott készletet a **8205 90** alá osztályozzuk, mert a készlet összeállítása megfelel a vtsz. alszám szövegében leírtaknak ("Készlet, az előző alszámok alá tartozó két vagy több szerszámból összeállítva").

- **8206 vtsz.:** olyan készleteket osztályozunk ide, amelyeket a 8202–8205 vtsz. alatt meghatározott két vagy több szerszámokból állítottak össze, illetve kiskereskedelmi forgalomban kiszereztek.

A **8206 vtsz.** alá osztályozzuk azokat a szerszámkészleteket, amelyek a 8202–8205 vtsz. – ok közül legalább kettő vagy több vtsz. alatt meghatározott szerszámokat tartalmaznak, továbbá ezen készleteket kiskereskedelemben történő értékesítés érdekében állítottak össze.

Pl.: Készlet, amely áll:

- 10 db csavarhúzó (8205 vtsz.)
- 5 db reszelő (8203 vtsz.)
- 7 db csavarkulcs (8204 vtsz.) kiskereskedelmi forgalomban kiszerezve.

A példában meghatározott készletet a **8206 vtsz.** alá osztályozzuk, mert a készlet összeállítása megfelel a vtsz. szövegében meghatározott osztályozási szempontoknak.

- **8211 10 vtsz.:** azokat a készleteket osztályozzuk ezen vtsz. alszám alá, amelyek különböző késekből kerülnek összeállításra, vagy olyan összeállított, összeválogatott készletek osztályozhatóak ide, amelyekben a kések száma meghaladja a készletben megtalálható többi áru számát.
- **8214 vtsz.:** manikűr és pedikűrkészlet,
- **8215 vtsz.:** evőeszközkészlet

A **8215 10** és a **8215 20 vtsz.** alá azon készletek osztályozhatóak – a **82. Árucsoport Megjegyzés (3) bekezdés** rendelkezéseinek figyelembe vételével –, amelyeket a 8211 vtsz. alá tartozó egy vagy több késből és legalább ugyanennyi a 8215 vtsz. alá tartozó áruból állítanak össze.

A készletek osztályozása során figyelembe kell venni a **8215 10** és a **8215 20 vtsz.** szövegében meghatározott nemesfémekkel történt bevonás jellegét.

### Késműves áruk osztályozása

**8208 vtsz.:** Kés és vágópenge géphez vagy mechanikus készülékhez

A **8208 vtsz.** alá osztályozzuk a különböző gépekhez (Pl.: Fémmegmunkáló szerszámgépek szerszámaiba való beszerelésre) és készülékekhez (Pl.: húsdarálógépekhez használható kések, fűnyíró géphez kések stb.) alkalmas késeket vagy vágópengéket.

Nem tartozik azonban a 8208 vtsz. alá a 8201–8205 vtsz. alá tartozó kéziszerszámokhoz való vágópenge vagy kés (Pl. gyalukés).

**8211 vtsz.:** Kés sima vagy fogazott pengével (beleértve a kertészkest is)

A **8211 vtsz.** alá osztályozzuk a sima vagy fogazott vágópengéjű késeket.

- össze nem hajtható asztali kések (Pl.: szeletelő- vagy desszertkések,),
- össze nem hajtható kések konyhai, ipari vagy egyéb célra (Pl.: henteskések, kések papírgyártáshoz),
- összehajtható kések (Pl.: zsebkés, tollkés, erős rugós bicska),
- több cserélhető pengével ellátott kések.

### 83. ÁRUCSOPORT: MÁSHOL NEM EMLÍTETT KÜLÖNFÉLE ÁRUK NEM NEMESFÉMBŐL

A 83. Árucsoportba bizonyos meghatározott készáruk tartoznak tekintet nélkül arra, hogy milyen nem nemesféméből készültek. A nem nemesféméből készült alkatrészeket általában az áruval együtt kell osztályozni. Kivétel az általánosan használható részek egy bizonyos része (73. Ács., illetve 74 – 81. Ács.).

Pl. rugók, láncok, kötelek, csavarok, szegek stb.

Tekintettel a **83. Árucsoport** jellegére, az ide tartozó áruk köre rendkívül széles és az Áruosztály utolsó Árucsoportjaként magában foglal sok olyan terméket, amelyet a megelőző Árucsoportok nem határoznak meg.

- Kulccsal, kombinációval működő záruk, lakatvasalás, veret, fali ruhaakasztók, kalaptartók, falikarok (**8301–8302 vtsz.**),
- Biztonsági áruk (**8303 vtsz.**),

Pl.: páncélszekrények (széfek), és páncéldobozok

- Irodai áruk (**8304–8305 vtsz.**),

Pl.: iratgyűjtő doboz, a kartotékdoboz, iratrendező doboz, levélcsíptető, papírcsíptető, papírkapcsok, levélsarkok, kartotékindexelő címkék, iratrendező címkék,

- Jelzőszerkezetek, dísz tárgyak és részek (**8306 vtsz.**),

Pl.: nem elektromos működésű harang, csengő és gong, kapucsengők; asztali csengők; kézi csengők; állatok számára készült kolompok; kerékpár-, robogó- vagy gyermekkocsi csengők; szobor, ereklyetartók, kelyhek, ostyatartók, serlegek, vázák, korsók, virágtartók, fénykép-, kép-, tükör-, stb. keretek nem nemesfémből

- Flexibilis cső és szerelvény **(8307 vtsz.)**,
- Használati cikkekhez részek **(8308 vtsz.)**,

Pl.: horogkapcsok, karikák és fűzőkarikák, csőszegecs, csatok, csatkapocs, gyöngyök és flitterek fémből

- Dugó, kupak és fedő palackfedél vagy kupak, csavarmenetes hordódugó, hordódugó védő, pecsét és más csomagolási tartozék **(8309 vtsz.)**,
- Bizonyos táblák **(8310 vtsz.)**,

Pl.: névtáblák utcák, stb. jelölésére, hirdetőtáblák, címtáblák (házra, ajtóra), szám, betű és más jel, cégjelzések kocsmák, üzletek, üzemek számára

- Ipari segédanyagok **(8311 vtsz.)**.

Pl.: huzal, rúd, cső, lemez, elektróda és hasonló termék, amelyet forrasztásra, keményforrasztásra, hegesztésre, fémek vagy keményfémek felvitelére használnak



## TANULÁSIRÁNYÍTÓ

A Kombinált Nomenklatura XIV. – XV. Áruosztályaiba tartozó nemesfémek és nem nemesfémek osztályozása összetett feladat. Tekintettel arra, hogy az egyes termékek áruosztályozása során számtalan áruismeretet és osztályozási szempontot kell figyelembe venni, ezért megfelelő és egységes *áruosztályozásuk* nem könnyű feladat.

**Áruosztályozás** alatt egy adott termék árumejnevezésének, jellegének legjobban megfelelő vámtarifaszám és alszám alá történő besorolását kell érteni. Vagyis a kérdéses áru megfelelő vámtarifaszáma kerül meghatározásra, az Európai Unió által egységesen alkalmazott Kombinált Nomenklaturában. Annak érdekében, hogy a helyes vámtarifaszám megállapításra kerüljön számos feltételt és szempontot kell egyidejűleg figyelembe venni.

*Hogyan végezhetjük el a helyes áruosztályozást a Kombinált Nomenklaturában?*

A megfelelő áruosztályozás nem végezhető el a Kombinált Nomenklatura valamennyi Árucsoportjához kapcsolódó osztályozási szempontok ismerete, valamint alkalmazásának általános szabályainak megfelelő használata nélkül.

Nézzünk meg egy gyakorlati példát, amelyen keresztül az áruosztályozás menete ismertetésre kerül.

### **Pl.: Rozsdamentes acélból készült sütő tepsikonyhai használatra**

A példánkban meghatározott áru tarifális besorolása a Kombinált Nomenklaturába, az alábbi lépések szerint történik.

#### **- 1.) Áruosztály meghatározása**

A Kombinált Nomenklatura összesen I–XXI. Áruosztályt tartalmaz. Az áruosztályozást első lépésben a helyes Áruosztály meghatározásával szükséges elindítani, figyelembe véve a példában szereplő termék jellegét és rendeltetését. A feladatban meghatározott termék nem nemesfém (acél) készült terméknek minősül, ezért a XV. Áruosztályba osztályozzuk. A XV. Áruosztály a címében konkrétan utal az adott termékre, azonban elmondható az is, hogy ez a szakkifejezés nagyon általános jellegű, a példában szereplő termékkel kapcsolatosan. Tehát az Áruosztályok címeit, mint általános érvényű információt lehetséges felhasználni az áruosztályozás során.

#### **- 2.) Árucsoport meghatározása**

A Kombinált Nomenklatura 1–98. Árucsoportot tartalmaz. Figyelemmel arra, hogy a példában meghatározott termék nem nemesfém (acél) készült terméknek minősül kialakításából és jellegéből adódóan, így a XV. Áruosztályon belül a 73. Árucsoportba (*Vas- vagy acélárúk*) osztályozzuk.

- **3.) Vámtarifaszám meghatározása**

A Kombinált Nomenklátúra alkalmazásának általános szabályai közül, az 1. szabály meghatározza, hogy az Áruosztályok és Árucsoportok címe csak tájékoztató célúak. Az áruk osztályozását a Kombinált Nomenklátúrában a vámtarifaszám szövege, vagy az Áruosztályok és Árucsoportok előtti Megjegyzések rendelkezései szerint kell lefolytatni.

A 73. Árucsoporton belül az 7323 **vámtarifaszám** (*Asztali, konyhai vagy más háztartási áru, valamint ezek részei vasból vagy acélból; vas- vagy acélgyapot; edénysúroló párna, kesztyű és hasonló súrolásra, csiszolásra, vasból vagy acélból*) alá osztályozzuk a példában szereplő terméket. A fenti vámtarifaszám szövege egyértelműen, illetve pontosan meghatározza a példában szereplő készárut.

- **4.) Alsókódok összehasonlítása**

Tekintettel arra, hogy a Kombinált Nomenklátúra az Európai Unióban egységesen alkalmazott árujegyzék, ezért az áruosztályozást nyolc számjegyű vámtarifaszámig bezárólag kell lefolytatni. A négy számjegyű vámtarifaszám megállapításához szükséges az 1. szabály alkalmazása, azonban a nyolc számjegyű vámtarifaszám megállapításához, szükséges az alsókódokat összehasonlítani egymással egészen addig, amíg az osztályozás során nyolc számjegyű vámtarifaszámot nem kapunk végeredményként. Az alsókódok alá történő osztályozást a Kombinált Nomenklátúra alkalmazásának általános szabályai közül, a 6. szabály szabályozza. A szabály rendelkezései meghatározzák, hogy az alsókódok szövegeinek figyelembe vételével az azonos szintű vonalas bontásokat kell összehasonlítani.

KN-kód	Árumegnevezés
1	2
7323	Asztali, konyhai vagy más háztartási áru, valamint ezek részei vasból vagy acélból; vas- vagy acélgyapot; edénysúroló párna, kesztyű és hasonló súrolásra, csiszolásra, vasból vagy acélból:
7323 10 00	- Vas- vagy acélgyapot; edénysúroló párna, kesztyű és hasonló súrolásra vagy csiszolásra - Más:
7323 91 00	-- Öntöttvasból, nem zománcozva .....
7323 92 00	-- Öntöttvasból, zománcozva .....
7323 93	-- Rozsdamentes acélból:
7323 93 10	--- Áru asztali használatra .....
7323 93 90	--- Más .....
7323 94	-- Vasból (az öntöttvas kivételével) vagy acélból, zománcozva:
7323 94 10	--- Áru asztali használatra .....
7323 94 90	--- Más .....
7323 99	-- Más:
7323 99 10	--- Áru asztali használatra .....
	--- Más:
7323 99 91	--- Lakkozva vagy festve .....
7323 99 99	--- Más .....

6. ábra. 7323 vtsz.

Az összehasonlítást mindig az egyvonalas bontásokkal (-) kezdjük:

- Vas- vagy acélgyapot; edénysúroló párna, kesztyű és hasonló súrolásra vagy csiszolásra
- Más

A példában szereplő készárura az a jellemző, hogy rendeltetésszerűen konyhai keretek között kerül felhasználásra. Ezért példában szereplő készáru esetében a "Más" egyvonalas alszamos bontást kell kiválasztani. A továbbiakban kizárólag ezen egyvonalas bontáson belül kell lefolytatni a kétvonalas (--) alszámok összehasonlítását.

-- Öntöttvasból, nem zománcozva

-- Öntöttvasból, zománcozva

-- Rozsdamentes acélból

A megfelelő alszám kiválasztása érdekében szükséges figyelembe venni, hogy milyen nem nemesfém-ből készült a tepsí. Mivel rozsdamentes acélból készült a termékünk, ezért a **"Rozsdamentes acélból"** alszám szöveg alá osztályozzuk. Látható, hogy a kiválasztott kétvonalas bontáshoz (--) hat számjegű HR vámtarifaszám kerül rendelésre (7323 93), ezért szükséges a további alszamos bontásokat is összehasonlítani egymással egészen addig, amíg nyolc számjegű vámtarifaszámot nem kapunk az áruosztályozás során. Ezért a továbbiakban kizárólag e kiválasztott kétvonalas bontáson belül kell lefolytatni a *háromvonalas* (---) *alszámok* összehasonlítását.

--- Áru asztali használatra

--- Más

A példánkban szereplő rendeltetési és felhasználási célját tekintve, konyhai árunak minősül, ezért a négyvonalas (---) bontások összehasonlítása során a **"Más"** alszám szöveg alá kerül besorolásra.

A példánk helyes vámtarifaszáma: **7323 93 90**

A fentiekben részletezett gyakorlati áruosztályozást, valamint az áruosztályozás szabályozott lépéseinek bemutatását követően tarifáljuk be a következő gyakorlati példákat. Az áruosztályozáshoz a tárgyévben hatályos Kombinált Nomenklatúrát, vagy a TARIC informatikai rendszert szükséges igénybe venni, amelyek egyaránt elérhetőek a Vám- és Pénzügyőrség honlapjáról.

Határozzuk meg a következő gyakorlati példák KN szintű vámtarifaszámát (nyolc számjegyig bezárólag).

#### Árumegnevezés

#### Vámtarifaszám

14 karátos aranyból készült kezelőgomb

Arannyal plattírozott réz szobrocska

Természetes marhabőrből készült nyaklánc

1700 l űrtartalmú rozsdamentes acéltartály folyékony héliumgáz tárolására

Ötvözött alumíniumból készült menetes és hegesztett cső

Sövénynyíró olló rozsdamentes acélból

15 db-os csavarhúzó készlet műanyag tokban kisserelve

Bronzból készült fali ruhaakasztó

**Megoldások**

<b>Árumegevezés</b>	<b>Vámtarifaszám</b>
14 karátos aranyból készült kezelőgömb	7113.19-00
Arannyal plattírozott réz szobrocska	7114.20-00
Természetes marhabőrből készült nyaklánc	7117.90-00
1700 l űrtartalmú rozsdamentes acéltartály folyékony héliumgáz tárolására	7311.00-99
Ötvözött alumíniumból készült menetes és hegesztett cső	7608.20-20
Sövénynyíró olló rozsdamentes acélből	8201.60-00
15 db-os csavarhúzó készlet műanyag tokban kisserelve	8205.40-00
Bronzból készült fali ruhaakasztó	8302.50-00

## ÖNELLENŐRZŐ FELADATOK

### 1. feladat

Sorolja fel azokat az általános osztályozási szempontokat, amelyeket érvényesíteni kell a 71. Árucsoportba tartozó termékek besorolása során!

---

---

---

### 2. feladat

Sorolja fel a 7101 vtsz. alá tartozó természetes és tenyésztett gyöngyök esetén alkalmazott megengedett megmunkálásokat!

---

---

---

### 3. feladat

Húzza alá az alábbi felsorolásból a platinacsoport elemeit!

- magnézium
- lítium
- ruténium,
- bárium,
- ródium,
- kadmium
- palládium

### 4. feladat

Húzza alá az alábbi felsorolásból azokat a termékeket, amelyeket ékszerutánzként osztályozunk a 7117 vtsz. alá!

## Nemesfém, valamint nem nemesfém áruk és termékek osztályozása

műanyag karkötő	rézből szivartárca	készült	csontból gyűrű	készült	műanyagból gomb	készült	
rozsdamentes acélból zsebóra	készült	ruténiumból nyakkendőű	készült	rozsdamentes acélból fülbevaló	készült	bőrből nyaklánc	készült

### 5. feladat

Határozza meg az alábbi termékek esetén, hogy azok milyen nemesfémötvözetnek minősülnek!

1 % platina, 1 % ruténium, 2 % arany, 96 % réz

1 % platina, 1 % ezüst, 3 % arany, 95 % nikkel

1 % arany, 1 % platina, 3 % ezüst, 95 % alumínium

55 % arany, 40 % ezüst, 3 % platina, 2 % ródium

2 % arany, 1 % platina, 3 % ezüst, 94 % ón

### 6. feladat

Húzza alá az alábbi felsorolásból azokat a termékeket, amelyeket ékszerként osztályozunk a 7113 vtsz. alá!

rézből szivartárca	készült	ezüst karkötő	platina púderdoboz	arany karkötő
ezüst karóra	ródiumból	készült	arannyal plattírozott réz díszű	műanyag, szemüvegtartó

### 7. feladat

Húzza alá az alábbi felsorolásból azokat a termékeket, amelyeket a XV. Áruosztályba osztályozunk, mint nem nemesfém!

- nikkel,
- ródium,

- bronz,
- palládium,
- kobalt,
- titán,
- ozmium,
- mangán,
- irídium,
- tallium,

#### 8. feladat

Húzza alá az alábbi felsorolásból, a XV. Áruosztályba tartozó nem nemesfém ötvözetekre vonatkozó alapvető osztályozási szempontokat!

- nagyobb tömegben lévő ötvözőfém szerint osztályozzuk,
- nemesfém tartalma nem haladhatja meg a 2 tömeg %-ot,
- nem nemesfém és a XV. Áo-ba nem tartozó más elem ötvözete, ha a fémek össztömege megegyezik vagy meghaladja a többi ötvözőelem össztömegét,
- radioaktív anyagokat csak nyomokban tartalmazhat,
- az ötvözeteket a 3/b. szabály alapján osztályozzuk,
- ha az ötvözőfémek aránya megegyezik vagy azonos, a szóba jöhető utolsó vtsz. alá kell osztályozni,

#### 9. feladat

Húzza alá az alábbi felsorolásból azokat a meghatározásokat, amelyek a XV. Áruosztályba tartozó általánosan használható részek osztályozására vonatkoznak!

- külön történő behozatala esetén nem lehet megállapítani, hogy milyen áruhoz kerülnek felhasználásra,
- a 8481 - 8484 vtsz. alá tartozó termékek,
- külön érkezés esetén mindig a saját vámtarifaszámuk alá kell osztályozni azokat,
- a nem nemesfém anyagának megfelelően 73. - 81. Árucsoportokba kell osztályozni pl.: csőszerelevény, szeg, rajzszeg, lánc, csavar, rugó...
- az egyedi gépekben kerül elkülönítve felhasználásra,
- kiskereskedelmi forgalomban kiszerelt termékek,
- a nem nemesfém anyagától függetlenül mindig 83. Árucsoportba kell osztályozni, bármilyen nem nemesfémből pl.: lakat, zár, csat, kapocs, karika...

#### 10. feladat

Sorolja fel a 82. Árucsoportba tartozó kéziszerszámok osztályozási szempontjait!



---

---

---

---

---

---

**11. feladat**

Húzza alá az alábbi felsorolásból azokat a termékeket, amelyek nem minősülnek általánosan használható résznek!

acélból készült	nyelvből készült	acélból készült	alumíniumból készült
gyalufogas fűrészlánc	kiegyenlítő szelep	órarugó	kapocs
vasból készült	rézből készült	acélból készült	bronzból készült
lendkerék	lakat	tengelykapcsoló	golyóscsapágy

**12. feladat**

Sorolja fel a 82. Árucsoportba tartozó cserélhető szerszámok osztályozási szempontjait!

---

---

---

---

---

---

## MEGOLDÁSOK

### 1. feladat

- felhasználásra kerülő anyag meghatározása,
- megmunkálási módok,
- az anyagok felhasználás módja.

### 2. feladat

- összegyűjtve, tisztítva, vagy
- köszörülve a hibás részek eltávolítása érdekében,
- fúrva vagy fűrészelve,
- a szállítás érdekében ideiglenesen fel lehetnek fűzve.

### 3. feladat

- magnézium
- lítium
- ruténium,
- bárium,
- ródiium,
- kadmium
- palládium

### 4. feladat

- műanyag karkötő
- csontból készült gyűrű
- rozsdamentes acélból készült fülbevaló
- bőrből készült nyaklánc

### 5. feladat

1 % platina, 1 % ruténium, 2 % arany, 96 % réz	platinaötvözet
1 % platina, 1 % ezüst, 3 % arany, 95 % nikkel	aranyötvözet
1 % arany, 1 % platina, 3 % ezüst, 95 % alumínium	ezüstötvözet
55 % arany, 40 % ezüst, 3 % platina, 2 % ródium	platinaötvözet
2 % arany, 1 % platina, 3 % ezüst, 94 % ón	aranyötvözet

#### 6. feladat

- ezüst karkötő,
- platina púderdoboz,
- arany karkötő,
- ródiumból készült cigarettatárca,
- arannyal plattírozott réz díszű,

#### 7. feladat

- nikkel,
- ródium,
- bronz,
- palládium,
- kobalt,
- titán,
- ozmium,
- mangán,
- irídium,
- tallium,

#### 8. feladat

- nagyobb tömegben lévő ötvözőfém szerint osztályozzuk,
- nemesfém tartalma nem haladhatja meg a 2 tömeg %-ot,
- nem nemesfém és a XV. Áo-ba nem tartozó más elem ötvözete, ha a fémek össztömege megegyezik vagy meghaladja a többi ötvözőelem össztömegét,
- radioaktív anyagokat csak nyomokban tartalmazhat,
- az ötvözeteket a 3/b. szabály alapján osztályozzuk,
- ha az ötvözőfémek aránya megegyezik vagy azonos, a szóba jöhető utolsó vtsz. alá kell osztályozni.

#### 9. feladat

- külön történő behozatala esetén nem lehet megállapítani, hogy milyen áruhoz kerülnek felhasználásra,
- a 8481 - 8484 vtsz. alá tartozó termékek,
- külön érkezés esetén mindig a saját vámtarifaszámuk alá kell osztályozni azokat,
- a nem nemesfém anyagának megfelelően 73. - 81. Árucsoportokba kell osztályozni pl.: csőszerelvény, szeg, rajzszege, lánc, csavar, rugó...
- az egyedi gépekben kerül elkülönítve felhasználásra,
- kiskereskedelmi forgalomban kiszerelt termékek,
- a nem nemesfém anyagától függetlenül mindig 83. Árucsoportba kell osztályozni, bármilyen nem nemesfémből pl.: lakat, zár, csat, kapocs, karika...

### 10. feladat

- önállóan kézben vagy kézzel működtethető, de mechanikai áttételt is tartalmazhat (fogaskerék, hajtókar, csavarszerkezet stb.),
- nincsenek tartósan rögzítve, alátámasztva, továbbá nincsenek állvánnyal, támasztóvázzal stb. felszerelve,
- meghatározott anyagból készülhetnek azok munkavégző részei
  - nem nemesfém
  - keményfém vagy cermet
  - drágakő, féldrágakő nem nemesfém, keményfém vagy cermet aljzaton
  - nem nemesfém alapra felvitt csiszolóanyag

### 11. feladat

- nikkelből készült kiegyenlítő szelep,
- acélból készült órarugó,
- vasból készült lendkerék,
- acélból készült tengelykapcsoló,
- bronzból készült golyócsapágy.

### 12. feladat

- közvetlenül érintkeznek a munkadarabbal,
- önálló munkavégzésre nem alkalmasak, illetve kicserélhetőek szükség szerint,
- rendeltetésszerűen akkor használhatóak, ha:
  - a nem gépi meghajtású kéziszerszámokba beépítik,
  - a 8457 - 8465 vtsz. vagy a 8479 vtsz. alá tartozó szerszámgépekbe beszerelik, vagy
  - a 8467 vtsz. alá tartozó kéziszerszámokba beszerelik.
- kézben önállóan nem működtethetőek,
- külön behozatal esetén mindig saját vámtarifaszám alá osztályozzuk.
- lehetnek összetett áruk vagy egy darabból állók,
- munkavégző részük megegyezik a kéziszerszámoknál felsoroltakkal,
- a munkavégző részt lehet tartósan rögzíteni a nem nemesfém hordozókhoz, vagy kiszerezhető megoldású is lehet.

## IRODALOMJEGYZÉK

### FELHASZNÁLT IRODALOM

A vám- és statisztikai nómenklatúráról és a Közös Vámtarifáról szóló, 1987. július 23-i 2658/87/EGK tanácsi rendelet,

A Bizottság 948/2009/EK rendelete (2009. szeptember 30.) a vám- és a statisztikai nómenklatúráról, valamint a Közös Vámtarifáról szóló 2658/87/EGK tanácsi rendelet I. mellékletének módosításáról (Kombinált Nómenklatúra),

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről 1. számú melléklete a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről 2. számú melléklete a Vámegyüttműködési Tanács HR Bizottságának Áruosztályozási Véleménye,

Európai Unió Hivatalos Lapja C-133 szám (2008.05.30.): Az Európai Közösségek Kombinált Nómenklatúrájának Magyarázata,

Vámtarifa Magyarázatról szóló 23/1990 (XII.3.) PM rendelet 1. számú melléklete a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról,

Vámtarifa Magyarázatról szóló 23/1990 (XII.3.) PM rendelet 4. számú melléklete a Kombinált Nómenklatúra Magyarázatáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8010/2008. (VI. 26.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8013/2008. (XII. 18.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8005/2009. (VII. 7.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról,

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8010/2009. (XII. 9.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról.

Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoka 8045/2009. (VI. 21.) VPOP tájékoztatója a Harmonizált Áruleíró és Kódrendszer Magyarázatáról és az Áruosztályozási Véleményekről szóló 8002/2008. (II. 8.) VPOP tájékoztató módosításáról.

MUNKANYAG

A(z) 1982-06 modul 008-as szakmai tankönyvi tartalomeleme felhasználható az alábbi szakképesítésekhez:

A szakképesítés OKJ azonosító száma:	A szakképesítés megnevezése
52 343 03 0000 00 00	Pénzügyőr
52 343 05 0010 52 01	Jövedéki ügyintéző
52 343 05 0010 52 02	Vámügyintéző

A szakmai tankönyvi tartalomelem feldolgozásához ajánlott óraszám:  
12 óra

MUNKANYAG

MUNKANYAG

A kiadvány az Új Magyarország Fejlesztési Terv  
TÁMOP 2.2.1 08/1-2008-0002 „A képzés minőségének és tartalmának  
fejlesztése” keretében készült.

A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociális Alap  
társfinanszírozásával valósul meg.

Kiadja a Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Intézet

1085 Budapest, Baross u. 52.

Telefon: (1) 210-1065, Fax: (1) 210-1063

Felelős kiadó:

Nagy László főigazgató